


О Форуму
напредних технологија

Форум наредних технологија настао пре седам година са идејом и мисијом да Град Ниш 
позиционира као центар развоја напредних технологија. Од самог почетка Форум је 
окупљао све носиоце активности у области напредних технологија, значајне стејкхолдере 
и релевантне партнере и учеснике у циљу промоције привредних, научно-образовних, 
институционалних и кадровских потенцијала и позиционирања Ниша, земље, а и читавог 
региона као мотора развоја и иновација. Циљеви организације Форума су и повезивање 
образовних институција са производним фирмама у сфери машинства, електронике и ИТ-а, 
као и фасилитирање размене знања и искустава међу стручњацима у овим областима, 
пружање подршке иновацијама, као и унапређење сарадње између академске заједнице 
и индустрије ради подстицања економског раста и развоја каријере младих стручњака.

Сада, већ трећу годину за редом Научно-технолошки парк Ниш домаћин је ове значајне 
манифестације за Регион Јужне и Источне Србије. Крајем 2023. године Форум је окупио 
стручњаке и ентузијасте из области технологије и иновација са циљем да истакне значај 
иновација и технолошког развоја, а фокус дискусија био је усмерен ка трансформацији 
привреде, иновационог екосистема и образовања у нашем региону и земљи. У три 
различите сале посетиоци су имали прилике да слушају бројне стручњаке из јавног 
сектора, економије, ИТ индустрије и предузетништва као и академског света, који су се 
заједничким напорима трудили да расветле трансформацију привреде и образовања у 
условима убрзаног развоја вештачке интелигенције, открију постојеће трендове и изазове, 
али и будуће тенденције развоја иновационог и стартап екосистема.

Реализацији 7. Форума напредних технологија значајно су допринели Министарство 
науке, технолошког развоја и иновација, Град Ниш, Привредна комора Србије – Регионална 
привредна комора Ниш, Савез економиста Србије – Друштво економиста Ниша, NiCat 
кластер и Национална служба за запошљавање. За реализацију интерактивнх радионица, 
које су биле усмерене на прилике и подршку коју млади могу имати у свом предузетничком 
подухвату и пословном свету, задужени су били пријатељи Форума - ЕУ инфо кутак, 
Француски институт, AIESEC, Hello World и Економски факултет у Нишу.



Проф. др Владислав Марјановић
Град Ниш 

Форум напредних технологија је дефинитивно најзначајнија манифестација научно-стручног типа која се одржава у Граду Нишу. Окупљајући најпозваније људе из света науке, привреде, 
као и представнике кључних државних институција, креатора политике развоја, она представља најзаокруженији концепт пружања релевантних информација из области напредних 
технологија, њихове имплементације и комерцијализације. Форум напредних технологија је право место на коме се могу чути компетентна мишљења везана за креирање знања, 
иновација и њихов значај у покретању будућег привредног развоја не само Града Ниша, већ и читаве националне економије.

Како се Град Ниш стратешки определио за развој заснован на знању и иновацијама, логично је да подржава овакву манифестацију, која би у некој блиској будућности могла постати 
и формално научно-стручна манифестација од изузетног значаја за Град. Будући да су закључци Форума напредних технологија конкретни и њихова имплементација директно доприноси 
развоју локалне самоуправе, Град Ниш је заинтересован да ова већ традиционална манифестација поприми и регионални ниво. Овом приликом напомињемо да је један од закључака 
Форума био нужност креирања иновационог екосистема у Граду Нишу, са акцентом на формирање Научно- технолошког парка, за који се испоставило да је ван свих очекивања постао 
врло брзо једна од најзначајнијих компаративних предности Града Ниша. 

Пракса је показала да имплементирање закључака Форума напредних технологија доприноси развоју Града Ниша, како у научном, тако и у економском смислу, а овакав пример добре 
праксе већ је препознат у региону, те је интенција да се 8. форум трансформише у регионални догађај, са амбицијом његовог ширег географског и стручног обухвата.

Александар Милићевић
Привредна комора Србије РПК Ниш 

Кључни успех 7. Форума напредних технологија огледа се у иновативном приступу који комбинује промену концепта са очувањем континуитета њеног одржавања. Упркос ограниченим 
ресурсима, захваљујући изузетним напорима организатора и подршци партнера, нови концепт је успешно презентован. Овај догађај представља јединствено привредно-економско 
окупљање у Региону Јужне и Источне Србије, које заслужује пажњу због своје улоге у промоцији и анализи економских промена у овом делу земље.

За привреду, како на националном, тако и на регионалном нивоу, приступ информацијама о пословним трендовима и новим технологијама, без обзира на индустријски сектор, од 
суштинског је значаја. Форум нуди могућности и прилику за директну интеракцију домаћих привредника и академског сектора са широким спектром страних инвеститора, остварајући 
могућности за сарадњу у имплементацији иновативних решења и интеграцију у ланце снабдевања великих корпорација.

Позитивно је што је Министарство науке, технолошког развоја и иновација препознало значај 7. ФНТ-а и подржало организацију 8. Форума, којиће ПКС РПК Ниш реализовати са НТП 
Ниш. Ово признање и подршка обећавају даље унапређење догађаја, подизање његовог квалитета и међународне препознатљивости, чиме се ствара основа за његову одрживост и 
континуирани развој.



Иван Павловић
Канцеларија за локани економски развој Града Ниша

На недавно одржаном седмом издању Форума напредних технологија, догађају који се истиче као кључна платформа за синергију науке, технологије, привреде и образовања у југоисточној 
Србији, тема “Трансформације” била је у средишту пажње. Форум је окупио врхунске стручњаке из различитих сфера - јавног сектора, економије, ИТ индустрије, предузетништва и 
академске заједнице, којису се заједнички посветили анализи тренутних трендова, изазова те истраживању будућих праваца развоја иновационог и стартап екосистема у региону и 
шире.

Централна тема дискусија била је процес адаптације привреде региона, с посебним освртом на иницијативе и промене усмерене ка потицању иновација и раста стартап културе. 
Учесници су размењивали искуства, представљали постојеће успехе у развоју иновационог екосистема и разматрали стратегије за његово даље унапређење, подстичући позитивне 
промене које су већ уочљиве у оквиру националног иновационог пејзажа.

Како се седми по реду ФНТ закључио, јасно је да је догађај не само наставио своју традицију као водећа платформа за размену знања и идеја, већ је и проширио свој утицај, промовишућ 
и регионалну сарадњу и развој у областима кључним за будућност југоисточне Србије и целокупне земље.

Горан Младеновић
NiCat кластер

Седми форум напредних технологија описују суштински три ствари: 1. континуитет у синергији која постоји већ осам година; 2. суштинска трансформација свих делова екосистема; 3. 
јасан поглед у будућност.

Синергија која се створила креирањем Форума напредних технологија учинила је да сви индикатори показују раст кад описујемо екосистем у овом делу Србије. На овогодишњем форуму
заједно су различити партнери у отвореном дијалогу стварали заједно нове прилике али дискутовали теме које су изазовне.

Суштинска трансформација односи се на свест да непрекидно сваког дана морамо да размишљамо о томе колико смо конкурентни на светском нивоу. Промена је постала императив 
сваког од нас јер је то једини начин да у трци која је све захтевнија будемо примећени.

Јасан поглед у будућност се осликава у чињеници да смо припремајући Форум напредних технологија број седам размишљали о наредном форуму али о визији коју имамо за Ниш и за 
овај регион у 2030. години.

Седми форум и све што се дешавало код њега био је припрема да се овај део Србије врати на велику сцену технолошке мапе света и јасан позив домаћим предузетницима, локалним 
фирмама, корпорацијама, међународним центрима, дијаспори, пријатељима из света и свима који виде прилику у грађењу нашег екосистема да се прикључе и да визију која може да 
донесе много доброг свима остваримо и раније.



Трансформација
иновационог екосистема

Модератор: Александар Милићевић, Привредна комора Србије РПК Ниш

 Панелисти:

 Владимир Радовановић, Министарство науке, технолошког развоја и иновација

 Стефан Баџа, Кабинет председнице Владе Републике Србије

 Владан Атанасијевић, Comtrade

 Јован Миљковић, Светска банка

Панел посвећен теми “Трансформација иновационог екосистема”, обухватио је широк 
спектар аспеката иновација и њиховог утицаја на савремени екосистем. Из угла 
Министарства, фокус је био усмерен каподршци коју државне институције настоје да пруже 
свакоме ко након процеса формалног образовања тражи подршку за сопствене иновације 
и спровођење пословних идеја и амбиција, чиме директно утичу на развој иновационог екосистема, 
укључујући сарадњу са Центром за промоцију науке и Нордеус фондацијом, као и са приватним 
сектором у стварању Makers lab-ovа као један од видова подршке у којима ученици већ у средњој 
школи, кроз менторску подршку имају прилике да започну свој развојни пут. Уочивши потребу за 
повећањем броја стартапа које покрећу високо-образовани појединци и академици, један од кључних 
јесте и програм оснивања иновационих инкубатора при научно-истраживчким организацијама као 
и о томе која је идеја формирања регионалних иновационих стартап центара. Научно-технолошки 
паркови представљају инфраструктуру од огромног значаја, што је Министарство увидело, а што 
илуструје улазак паркова у фазу 2, односно проширење како би се системски пружила подршка свим 
поменутим инкубаторима и центрима. Дискусија у оквиру овог панела истакла је, такође, и значај 
научно-технолошких паркова и потребу за јачањем кадровских капацитета у овим институцијама, 
а уједно је наглашена и важност улагања у развој вештачке интелигенције и биотехнологија, као и 
потенцијал аутономних возила и примене ове све актуелније технологије у здравству. Осим тога, 
истакнута је потреба за балансом у додели средстава између страних инвестиција и подршке 
домаћим технолошким компанијама, као и за интеграцију локалних фирми у ланце снабдевања 
великих мултинационалних компанија.

У закључку, дискусија на панелу истакла је значај колаборације између образовних институција, 
приватног сектора и државних органа у развоју иновационог екосистема, са освртом на културу 
комуникације и међусобног повезивања унутар иновационе заједнице. Планови за будућност 
укључују проширење инфраструктуре и подршке иновационим дистриктима и технолошким 
парковима, са циљем подстицања иновација и предузетништва у целој земљи.



Трансформација
Форума напредних технологија

Модератор: Марко Љубеновић, саветник за развој заједнице НТП Ниш

 Панелисти:

 Михаило Весовић, Привредна комора Србије РПК

 проф. др Мирослав Трајановић,
 Министартсво науке, технолошког развоја и иновација

 проф. др Ванчо Литовски, професор у пензији
      
 Горан Младеновић, NiCat кластер

Током последњих година, Форум напредних технологија еволуирао је из локалног окупљања привреде, институција, академије и појединаца које занима област напредних технологија 
у кључну платформу за промоцију иновација и технолошког развоја на националном и регионалном нивоу.

Град Ниш може да се профилише као место где ће се дискутовати трендовима, правцима развоја, начинима за привлачење инвестиција и подстицање иновација не само на локалном, већ 
и на националном и регионалном нивоу. Форум напредних технологија представља важан догађај који омогућава размену знања, искустава, као и стварање нових пословних прилика, 
чиме се јача национални екосистем.

На овом Форуму напредних технологија, а у оквиру панела, истакнут је успех Научно- технолошког парка Ниш (НТП Ниш), који је за кратки период од три године успео да се профилише као 
значајан центар за иновације и технолошки развој. Захваљујући овом успеху, НТП Ниш постао је средиште око којег се окупља велики број стартапова, компанија, 
академске заједнице и доносиоца одлука, чиме се додатно потврђује улога Ниша као кључног центра за технолошки развој у региону.

Значајно је то што ће се 8. Форум напредних технологија представити на престижној међународној конференцији – Копаоник бизнис форуму. Ово 
представљање пружиће прилику да се Форуму додатно повећа видљивост и утицај, обраћајући се директно доносиоцима одлука како из домаћег 
тако и из међународног контекста, укључујући индустрију, привреду и јавне институције. Таква платформа омогућиће Нишу да истакне своје 
капацитете и иницијативе у области технолошког развоја и иновација на глобалној сцени.

У оквиру овог панела посебно је истакнута трансформација коју је преживео 7. Форум, која указује на јасну визију и даљи пут 
развоја. Ова трансформација је показала како Форум може да се прилагоди и одговори на динамичне промене у технолошком 
и иновационом екосистему,остајући релевантан и утицајан.

Као закључак намеће се чињеница да Форум треба да настави да буде платформа која окупља различите стејкхолдере, 
укључујући доносиоце одлука, индустрију, академску заједницу и иноваторе и да постане место сусрета где се 
разговара о актуелним трендовима, дели знање и искуства, и доносе одлуке о томе у ком правцу даље подржавати 
развој иновација. Кроз такву интеракцију и сарадњу, Форум ће и даље доприносити јачању иновационог 
екосистема не само у Нишу и Србији, већ и на ширем регионалном и међународном нивоу.



Будућност рада:
вештачка интелигенција и трансформација привреде

Модератор: Никола Петровић, Морена инжењеринг

 Панелисти:

 Младен Стојановић, Microsoft

 Владан Тодоровић, ACT

 Филип Мрдак, Центар за дигиталну трансформацију ПКС

 Марина Милић, Агромеханика

Кроз последњи панел главног програма 7. Форума напредних технологија који је у фокусу имао утицај 
вештачке интелигенције на привреду као закључак намеће се и то да ће вештачка интелигенција неизбежно 
редефинисати структуру тржишта рада, док ће уједно коришћење ове технологије даље имплицирати развој 
нових вештина и способности. Самим тим, адаптација на промене које доноси вештачка интелигенција биће 
кључна за све учеснике на тржишту рада.

Суочавање са овим променама захтеваће проактивни приступ како од појединаца, тако и од организација 
и државних институција. Биће потребно преиспитивање постојећих образовних система и програма обуке 
како би се осигурало да радна снага поседује релевантне вештине потребне за успех у новом технолошком 
пејзажу. Такође, кроз интезивну едукацију, али и промоцију тежиће се ка проналажењу нових алата који ће 
обезбедити континуирано учење и константну прилику за професионално усавршавање, раст и развој.

Сарадња између образовних институција, индустрије и државе биће кључна у креирању политика и 
иницијатива које подстичу иновације, истраживање и развој у области вештачке интелигенције. То ће 
укључивати и развој етичких смерница и регулатива како би се осигурало да се вештачка интелигенција 
користи на начин који је користан за друштво у целини.

У коначници, овај панел истакао је способност прилагођавања и континуираног учења који ћебити од 
суштинског значаја за све, како би се искористиле предности које вештачка интелигенција доноси, 
док се истовремено адресирају нови изазови и ризици. Ово ће захтевати заједнички напор и 
посвећеност на свим нивоима друштва како би се осигурала инклузивна и праведна транзиција 
ка будућности рада која је обликована вештачком интелигенцијом.



Трансформација пословања применом
вештачке интелигенције

Модератор: проф. др Бобан Стојановић, Друштво економиста Ниша, Савез економиста Србије

 Панелисти:

 проф. др Огњен Радовић, Економски факултет Универзитета у Нишу

 Никола Јовановић, Plum Mark

 Вељко Радовановић, Логик

 Тихомир Ђурковић, Beehold

Државни сектор у све већој мери укључује технологије засноване на вештачкој интелигенцији па тако и Влада Србије најављује њену скору примену 
у јавном сектору у функцији економског раста, запошљавања и образовања. Међутим, како се наводи у Стратегији развоја вештачке интелигенције са 
Акционим планом за 2021-2025, међу кључним проблемима за коришћење вештачке интелигенције у Србији издвајају се недовољно развијен стартап 
екосистем, мали број истраживача у тој области, недовољна подршка приватном, посебно стартап екосистему, као и незадовољавајућа сарадња између 
науке и привреде.

Панелисти су указали на све предности и потенцијалне проблеме примене вештачке интелигенције у пословању привредних субјеката у областима 
трговине, туризма и у другим услугама. Посебно је истакнута примена у области маркетинга, укључујући предности за клијенте и потрошаче, као и могуће 
злоупотребе. Имплементација вештачке интелигенције у производне процесе утиче на профитабилност и продуктивност људских ресурса што указује 
на потребу, па и нужност примене вештачке интелигенције у реалном сектору за очување и унапређење конкурентске предности. Истакнуто је да многа 
мала и средња предузећа имају страх и недостатка спремности за примену нових технологија. На панелу су истакнуте могућности и ограничења примене 
вештачке интелигенције у стартап и малим и средњим предузећима путем cost-benefit анализе везане за мали и почетнички бизнис. Сви панелисти су 
дали поглед у будућност из угла свог пословања и истакли улогу институционалне подршке, укључујући значајно место научно- технолошких паркова 
у томе.

Општи закључак овог панела је гашење многих традиционалних радних места и послова, али се исто тако очекује стварање нових прилика и 
радних позиција. Најважнија порука панела је да је перманентна едукација кључ успешног прилагођавања овим променама. Појединци и 
привредни субјекти морају бити спремни да се континуирано образују и прилагођавају новим технологијама како би максимизовали користи 
и минимизовали ризике које доноси развој вештачке интелигенције. Ово ће бити неопходно како би се очувала конкурентност и одрживост 
у будућем радном окружењу.



Трансформација
високог образовања

Модератор: проф. др Јелена Ј. Станковић, Економски факултет Универзитета у Нишу

 Панелисти:

 Доц. др Ненад Медић, Истраживачко-развојни институт за вештачку интелигенцију Србије

 Иван Павловић, КЛЕР Ниш

 Сања Аризановић, УНДП Србија

 Милан Богдановић, Yumis Ниш

У сржи овог панела на ком се о вештачкој интелигенцији говорило са економског аспкета био је концепт привредног развоја и чињеница да се нужно се мора трансформисати у правцу
развоја заснованог на знању и иновацијама. Ова трансформација фокусирана је на прелазак са традиционалних приступа производње и услуга на иновативне технологије и секторе 
који омогућавају стварање веће, додатне вредности. Кључна тачка ове трансформације лежи у реформи високог образовања и иновативног екосистема, обезбеђујући да образовне 
институције и индустрије прате динамичне промене у друштву и економији.

Високо образовање игра кључну улогу у стварању, одржавању и подршци иновацијама у друштву. Оно не само пружа теоријско знање, већ и подстиче студенте на примену тог знања у
пракси, често инспиришући предузетнички дух. Универзитети и истраживачке институције такође играју кључну улогу у откривању нових знања, технологија и решења која се затим 
примењују у стварању иновација.

Сарадња између образовних институција и индустрије кроз партнерства, истраживачке пројекте и програме пракси представља неопходан део иновативног екосистема. Циљ 
трансформације привреде не сме се фокусирати само на развој сектора високих технологија, већ и на примену тих технологија у свим осталим привредним гранама. Важно је да 
универзитети увежу перманентне реформе, укључујући прилагођавање наставних планова и програма, инфраструктуре, и стварање иновација у настави. Такође, треба појачати 
међународну сарадњу образовних институција са индустријом, владом и другим актерима како би се подстакла интеграција 
академске заједнице у широки екосистем иновација. 

Укључивање институција високог образовања у сарадњи са привредом и доносиоцима одлука мора бити перманентна и 
интензивна. За успешан и одржив развој, потребно је не само развијати технологије и њихове примене, већ и се усмерити 
на подизање квалитета живота у општеству. Иновациони екосистеми имају кључну улогу у остваривању паметног 
и регенеративног развоја, а сарадња између високог образовања, привреде, професионалних удружења и 
владиних институција је од суштинског значаја за стварање отпорних, инклузивних и еколошки одговорних 
заједница. Сектор високог образовања треба да усмери своје напоре на интеграцију друштвених, 
инклузивних, локалних и зелених иновација, кроз тесну сарадњу са пословном заједницом и креаторима 
политика на свим нивоима, како би се постигао одржив и друштвено одговоран развој.



Реч пријатеља Форума напредних технологија
Моторола
Милош Поповић 

Моторола је поносна на прилику да буде партнер тако битне институције као што је Научно- технолошки парк Ниш и учесник 7. Форума напредних технологија. Као компанија чији је 
главни циљ демократизација технологије и пружање најновијих технолошких достигнућа људима широм света, учествовање на 7. Форуму напредних технологија је савршена прилика 
да покажемо бројна напредна решења намењена пословним корисницима, али и да их саслушамо и унапредимо наше производе. У последњој деценији, информациона технологија 
постала је незаобилазан део свакодневног живота, поготово када су мобилни уређаји у питању, а заједница ИТ стручњака окупљених око Научно-технолошког парка у Нишу показала 
је неисцрпну енергију и жељу за решавањем најважнијих проблема са којима се данас суочавамо. Моторола, један од најдуговечнијих и најпознатијих брендова, не само да препознаје 
значај који ИТ стручњаци и компаније у Србији имају, већ и снажно подржава њихов рад. Оваква подршка, не само да омогућава стартапима да расту и развијају се, већ и јача иновациони 
дух, већ и привлачи нове и младе таленте са жељом да се њихова решења нађу у портфолиу највећих светских технолошких компанија.

ЕУ могућности – подршка иновацијама
Данијела Вучић, ЕУ инфо кутак Ниш

Током седмог Форума напредних технологија одржана је радионица о подршци Европске уније иновативним идејама. Овом приликом су сви заинтересовани могли да се упознају са новом 
платформом коју је покренула Делегација ЕУ: а која на једном месту представља све програме и фондове ЕУ доступне грађанима Србије, као и све актуелне позиве за аплицирање. Поред 
тога, на радионици су били презентовани најважнији програми и фондовима ЕУ који су намењени иновативним компанијама, идејама и појединцима, малим и средњим предузећима 
и академском сектору.

Hello World
Марко Вучетић

Компанија Hello World, као део Inspira групе, другу годину заредом је део овог изузетног догађаја који окупља истакнуте стручњаке, иноваторе и ентузијасте из области технологије. Форум 
се издваја као изванредна шанса за networking, пружајући одличну прилику за повезивање људи различитих искустава и експретизи. Сусрети са особама које имају сличне интересе и 
страст према иновативним технологијама не само да обогаћују професионалну мрежу, већ и отварају пут ка новим партнерствима и иницијативама, сарадњама и пројектима. Истински 
верујемо да ће 8. Форум напредних технологија бити на још већем нивоу, те да ћемо имати прилику да заједничким снагама допринесемо да Србија постане још боље место за развој 
технолошких иновација и професионални ангажман.

Француски институт Ниш
Моника Дамњановић

На Седмом форуму напредних технологија, Француски институт Ниш имао је прилику да истакне бенефите партнерства са Научно-технолошким парком Ниш (НТП Ниш), које је од 
кључног значаја за реализацију иницијатива усмерених ка промоцији иновација на фракофоном тржишту. Од фебруара 2023. године, наша сарадња је обогаћена низом Startup cafe 
догађајима, који су успешно комбиновали предузетнички дух и шарм француског говорног подручја. Ови сусрети су нам омогућили да привучемо нову публику и отворимо дијалог 
о предузетничким могућностима које француско говорно подручје нуди. Форум је био изузетна прилика да се ово партнерство још више приближи широј јавности. Посебно смо 
поносни што смо представили успех компаније Vinted на међународном нивоу, што је одличан пример синергије између предузетништва и француског говорног подручја. Велики успех 
овогодишњег форума, поткрепљен висококвалитетним говорницима и беспрекорном организацијом, омогућио је Француском институту да прошири свој утицај и упозна нову публику. 
Кроз овакве догађаје, Француски институт наставља са својом мисијом промоције француског језика и културе, нудећи курсеве француског језика на свим нивоима и организујући 
различите културне догађаје. Наша блиска сарадња са НТП Ниш игра кључну улогу у успеху наше мисије и омогућава нам да остваримо заједничке циљеве и допринесемо културном 
обогаћивању наших заједница.



Специјализовани виртуелни
сајам запошљавања

Национална служба за запошљавање филијала Ниш ове године организовала је први регионални 
виртуелни сајам запошљавања у оквиру 7. Форума напредних технологија, пружајући могућност за 
одабир између 200 различитих позиција, од стране 24 различита послодавца. Највећа потражња на 
сајму била је за програмерима различитих квалификација и електроинжењерима, за инжењерима 
у производњи, контроли квалитета, машинским и грађевинским инжењерима, архитектама, 
сарадницима за људске ресурсе, сарадницима у финансијама, продаји и логистици, економистима, 
административним радницима али и за   оператерима у производњи, електротехничарима, 
механичарима за одржавање машина и слично…

Сајму је могао да приступи било ко, без обзира да ли се налази у евиденцији Националне службе 
за запошљавање, а осим приступа великој бази послова, Електронски, Машински и Економски 
факултет Универзитета у Нишу су заједно са Научно-технолошким парком Ниш као партнери сајма 
били доступни свим заинтересованима за информације о њиховом начину рада, као и свим врстама 
едукације, усавршавања и подршке коју нуде.

 


